

# 3 DIARIO DE CÁCERES 3

céntimos

céntimos

Año I

Miércoles 7 de Septiembre de 1910

Nº 201

## DIARIO DE CÁCERES

REDACCION-ADMINISTRACIÓN-IMPRENTA

Portal Llano, 39

Suscripción.—En Cáceres: un mes, una peseta. Fuera de Cáceres: un trimestre, 3,50 (pagando en la Administración ó en la secretaría del Obispado en Córdoa, 3 pesetas). Extranjero, un año, 24 pesetas.

Anuncios.—En primera plana: línea, cuerpo diez, 0,25 pesetas; en segundas líneas, cuerda ocho, 0,20; en tercera: línea, cuerpo diez, 0,10; en cuarta: línea, cuerda ocho, 0,05.—Descripciones en los anuncios: por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15, y por un año el 50.

Esquelas de funeral.—En primera plana: á dos columnas, 35 pts.; á una, 25. En segunda plana: á dos columnas, 25 pesetas; á una, 15. En tercera plana: á dos columnas, 20 pesetas; á una, 10.

Comunicados.—Precios convencionales.

## ENCÍCLICA DE SU SANTIDAD EL PAPA PIÓ X ACERCA DE "LE SILLON"

(Continuación)

Esta rápida exposición, Venerables Hermanos, os muestra ya claramente en qué razón tenemos al decir que *Le Sillon* opone doctrina á doctrina, que edifica su ciudad sobre una teoría contraria á la verdad y que falsea las nociones esenciales y fundamentales que regulan las relaciones sociales en toda sociedad humana. Esta exposición resaltará más todavía de las siguientes consideraciones.

*Le Sillon* coloca primordialmente la autoridad pública en el pueblo, de quien deriva á spués á los gobernantes, de tal manera, sin embargo, que continúa residendo en él.

Pero León XIII condonó formalmente esta doctrina en su Encíclica *Diviturnum illud* del Principado político, donde dice: «Los modernos en gran número marchan sobre las hienillas de aquellos que en el siglo último se dieron el nombre de filósofos, declaran que todo poder procede del pueblo, y que, en consecuencia, los que ejercen el poder en la sociedad no lo ejercen como autoridad propia, sino como una autoridad delegada en ellos por el pueblo y con la condición de que puede ser revocada por la voluntad del pueblo, de quien la tienen. Todo lo contrario es el sentimiento de los católicos que hacen derivar el derecho de mandar de Dios como de su principio natural y necesario» (1).

*Le Sillon*, que enseña semejante doctrina y la pone en práctica en su vida interior, siembra por lo tanto entre vuestra juventud católica nociones erróneas y funestas sobre la autoridad, la libertad y la obediencia.

Lo propio ocurre con la justicia y la igualdad. Trabaja, dice, en realizar una era de igualdad, que sería, por lo mismo, una era de mejor justicia. Así para él toda desigualdad de condición es una injusticia, ó al menos una menor justicia. Principio soberano contrario á la naturaleza de las cosas, generador de envidia y de injusticia y subversivo de todo orden social. Así solo la democracia inauguraría el reino de la perfecta justicia. ¡No es ésto una injuria hecha á las otras formas de Gobierno! No que se rebajan de esa manera al rango de gobiernos peores é imponentes? Por otra parte, *Le Sillon* tropieza también en este punto con las enseñanzas de León XIII. Ha-

(1) Intra recentiores perplures, corum vestigia ingentientes, qui sibi superiore saeculo phaërophorum nomen inscripserunt omnem inquietum potestatem a populo esse: quarum qui eam in civitate gerunt, ab iis non uti suam geri, sed ut a populo sibi mandat, et hanc quidem legem, ut populi ipsius voluntate a qua mandata est revocari possit. Ab his vero disentinent catholici homines, qui jus imperandi a Deo repetunt veluti a naturali necesario principium.

(2) MARC SAUSSURE, Discourse de Rouen, 1907.

elección designa el Gobierno, no le confiere la autoridad de gobernar, no delega el Poder, designa la persona que ha de ser investida con él» (1).

Además, si el pueblo es detentador del Poder, ¿en qué se convierte la autoridad? En una sombra, en un mito; no hay ya ley propiamente dicha: no hay ya obediencia. *Le Sillon* lo ha reconocido, puesto que en efecto, reclama en nombre de la dignidad humana la triple emancipación política, económica e intelectual, la ciudad futura en la cual trabaja no tendrá ya amos ni servidores; los ciudadanos allí serán todos libres, todos camaradas, todos reyes.

Una orden, un precepto, serán un atentado á la libertad, la subordinación á una superioridad cualquiera será una disminución del hombre; la obediencia un rebajamiento. Es así Venerables Hermanos, cómo la doctrina tradicional de la Iglesia nos representa las relaciones sociales en la ciudad, aun en la más perfecta posible? Es que esta sociedad de criaturas independientes y designadas por naturaleza no necesita una autoridad que dirija su actividad hacia el bien común y que impone su ley? Y si en la sociedad se encuentran seres perversos (y los habrá siempre), ¿no deberá la autoridad ser tanto más fuerte cuanto más amenazador sea el egoísmo de los malvados? Puede decirse con una sombra de razón que son incompatibles la autoridad y la libertad, a menos de engañarse grandemente sobre el concepto de la libertad? Se puede enseñar que la obediencia es contraria á la dignidad humana y que el ideal sería reemplazarla por la autoridad consentida? Es que el Apostol San Pablo no consideraba la sociedad humana en todas sus etapas posibles cuando prescribia á los fieles la sumisión á toda autoridad? Es que la obediencia á los hombres en tanto que son representantes legítimos de Dios, es decir, en conciliación, la obediencia á Dios rebaja al hombre y lo coloca porabajo de sí mismo? Es que el estado religioso fundado sobre la obediencia sería contrario al ideal de la naturaleza humana? Es que los santos, que han sido los más obedientes de los hombres, eran esclavos y degenerados? Es, en fin, que se puede imaginar un estado social donde Jesucristo, vuelto á la tierra, no diera ya ejemplo de obediencia, y no dijese ya: Dad al César lo que es del César, y a Dios lo que es de Dios?

*Le Sillon*, que enseña semejante doctrina y la pone en práctica en su vida interior, siembra por lo tanto entre vuestra juventud católica nociones erróneas y funestas sobre la autoridad, la libertad y la obediencia.

Lo propio ocurre con la justicia y la igualdad. Trabaja, dice, en realizar una era de igualdad, que sería, por lo mismo, una era de mejor justicia. Así para él toda desigualdad de condición es una injusticia, ó al menos una menor justicia. Principio soberano contrario á la naturaleza de las cosas, generador de envidia y de injusticia y subversivo de todo orden social. Así solo la democracia inauguraría el reino de la perfecta justicia. ¡No es ésto una injuria hecha á las otras formas de Gobierno!

No que se rebajan de esa manera al rango de gobiernos peores é imponentes? Por otra parte, *Le Sillon* tropieza también en este punto con las enseñanzas de León XIII. Ha-

biera podido leer en la Encíclica ya citada del Principado político que garantizada la justicia, no está prohibido á los pueblos darse el Gobierno que mejor responde á su carácter ó á las instituciones y costumbres que recibieron de sus antepasados» (1), y la Encíclica hace alusión á la triple forma de Gobierno bien conocida. Supone, por lo tanto, que la justicia es compatible con cada una de ellas.

Y la Encíclica sobre la condición de los obreros, no afirma claramente la posibilidad de restaurar la justicia en las organizaciones actuales de la sociedad, puesto que indica los medios?

Sin duda León XIII quería hablar, no de una justicia cualquiera, sino de la justicia perfecta. Por lo tanto, al enseñar que la justicia es compatible con las tres formas de Gobierno conocidas, enseñaba que, bajo este aspecto, no goza la democracia de un privilegio especial. Los sillonistas, que pretenden lo contrario, ó bien se niegan á escuchar á la Iglesia, ó se forman de la justicia y de la igualdad un concepto que no es católico.

(Continuará)

## AL VUELO

Dice *La Época*:

«¿Iréjase *El Imparcial* de los deustos, imprecaciones, vituperios y distribuía que la Prensa reaccionaria dedica al Sr. Canalejas, y habla de la protesta ansiada para el día 2 de Octubre, diciendo que «las derechas se han conjurado para que este Gobierno no goce ni un día de tranquilidad».

V contesta *La Época* misma:

Ciertos elementos de la derecha podrán excederse en sus ataques al Sr. Canalejas; pero otros de la izquierda no solo atacan al jefe del Gobierno, sino á las instituciones, á la Iglesia, á Dios, á todo lo divino y humano, y acazan no con razones, sino con insultos, con verdaderas groserías de forma y de fondo. Es que sólo aquello merece ser censurado?

«Hay evidente parcialidad en las palabras del colega.

«Los elementos de la extrema derecha podrán luchar contra el Gobierno con más ó menos viveza; mas, con ellos los que constantemente agitan las masas bravas, los que han promovido el paro en Bilbao, Zaragoza y Barcelona, los que lo han intentado en Madrid, Sevilla y Tarragona, etc., los que predicen una y otra vez hasta el atentado personal, es que van a creer que Perezagua, Lerroux, Pablo Iglesias, todos los agitadores, todos los revolucionarios, son instrumentos de la extrema derecha?

«Nosotros condenamos toda violencia, repetimos: queremos que todos vivan dentro de la ley; pero por lo mismo, deseamos que la ley se aplique con completa igualdad á unos y otros».

No está del todo mal!

\*\*\*

Pero conviene advertir que la Prensa que *La Epoca* llama reaccionaria (su nombre es «católica») y los partidos reaccionarios, y los «reaccionarios mismos», no forman, ni han formado nunca, ni formaran en la derecha ni en el centro ni en la izquierda del Liberalismo y sus partidos. Sino aparte y enfrente de todos ellos!

«Nosotros somos nosotros», le dirímos á *La Epoca*, con palabras de su Jefe.

\*\*\*

En el número de anoche, de *ABC*, y con el título de «Libera-

(1) Intereat autem attendere hoc loco eos qui reipublicae praefuturi sint posse in quibusdam etiis voluntate iudicio que deligi multitudinis, non aduersaria neque repugnante doctrina catholica. Quo sine electio dignatus principes, non confitent iura principatus, neque mandatur imperium, sed statimur a quo sit gerendum.

lismo y Catolicismo» publica *Azorin* un nuevo artículo, insistiendo en que se pueden conciliar uno y otro y por tanto se puede ser católico-liberal ó liberal-católico.

«No, no y no!

Y ya lo demostraremos una vez más!

Pero copiando aquí, íntegro, el artículo de *Azorin* (que hoy no podemos por falta de espacio) para que nuestros lectores formen juicio por sí mismos, viendo y comparando lo que dice *Azorin* y lo que decimos nosotros.

## DE TODAS PARTES

### Signos de la vida

Lori Bacon, el observador más agudo que ha existido en la tierra decía que los signos de la vida corta, son: piel suave y blanca, cabello fino y sedoso, crecimiento rápido del cuerpo, corpulencia prematura, cabeza grande, cuello corto, boca pequeña, orejas gruesas y dientes separados.

Y los signos de larga vida según el sabio inglés, son: crecimiento lento, cabello aspero, piel dura, arrugas profundas en la frente, carnes duras con venas salientes, ventanillas de la nariz anchas, orejas peludas y dientes fuertes y apretados.

El encanecimiento prematuro no significa nada: mucha gente que ha llegado á los cien años encaneció muy joven.

## SELECTA

A la Natividad de  
Nuestra Señora

Como después de noche tenebrosa  
Con el alba se alegra el marinero  
Cuando ve que cesa el viento fiero  
De la mar encrespada y procelosa,

Así también la edad más venturosa  
Se goza, ya que Dios, antes severo,  
Quiera nacer de vos, claro lucero,  
Como nace la luz del alba hermosa.

Pues alba sois que á todos daís contento  
De todos recibid la bienvenida,  
Precursora del sol del firmamento.

Estrella sois del mar, recién nacida  
Haced, pues, amansar el crudo viento  
Y que nos lleve al puerto de la vida.

Fr. ARCÁNGEL DE ALARCÓN.

## Por Marruecos

I

Sr. Director del DIARIO DE CÁCERES.

Mi querido y buen amigo: Le mando las notas de mi excursión corta á Marruecos. Hablando de este país todos creen que los moros se tragan á los hombres con zapatos después de hacerlos sufrir miles de martirios: ¡nada más falso! Yo los he visto pacíficos, hospitalarios y cariñosos sobre todo para los españoles, que siempre les tratan bien, y como confirmación de ésto son muchos los casos que podría poner, pero sólo diré el que nos sucedió con un alfarero. Tuvo curiosidad por ver como trabajaban estos artistas moros y fuimos á unas cuevas de Tetuán, en donde estos pacíficos moros trabajaban; la ragunamos varias cosas y con mucho afecto nos fué contestando: le preguntamos si le eran simpáticos los españoles, y muy alegre nos dijo: «Yo trabajar muchos años en la Argelia con españoles y cuando español conoce moro tratarle como igual siempre amigo, los franceses siempre judíos, tratarnos mal; nosotros querer ser mejor españoles».

Todo lo cual indica que en Marruecos no hay cuidado alguno y se pueda ir tranquilamente por todas partes, siempre que no se atropelle á nadie.

No es para dicho lo que se siente al penetrar en la histórica y bellísima ciudad de Tetuán.

Es una de las poblaciones más pintorescas del imperio; pues desde el río Guadalquivir, como le llaman los moros, hasta el fuerte del Río Martín, que será próximamente una campiña de seis á siete leguas de

tanta por tres de ancha, es un delicioso jardín y Tetuán está en el centro como si fuera su coquetón cenador. Es considerable la extensión de su recinto y sus murallas están flaqueadas por varios fuertes artillados. Las calles, son estrechas y algo oscuras, por estar muchas de ellas cubiertas por el piso alto de las casas; hay alumbrado por las noches y las calles se las ve muy limpias; vimos varios palacios que realmente son dignos de admirar y en alguno nos obsequiaron con el clásico





Herramientas, Draguera y fabrica  
de Caceres.

Licenciado Joaquín Castel  
Productos Químicos

Portal Llano.—Cáceres.

Fábrica de Chocolates

ELABORADOS A BRAZO  
DE

LORENZO TOME  
ARROYO DEL PUERCO



1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos... 14, 16 y 24 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50  
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 ... 14 y 16 1,50, 1,75, 2 y 2,50  
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 ... 16 1,25 y 1,50

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos des de 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica concáctil, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tarjetas de encargo desde 50 paquetes. Al detalle. Principales ultramarinos.

VALENTIN REGALO  
Timbres caucho o  
a precios increíbles  
PESETAS

Caja bolsillo con iniciales enlazadas .....	0.50
Medallón niquelado sello cuatro líneas .....	4.00
Caja fina bolsillo .....	4.00
Relojes bolsillo con sello .....	4, 5, 6 y 8.00
Caja bolsillo con almohadilla para tinta, timbre con nombre, apellido, profesión y señas .....	1.50
Lapicero cuatro usos, ó sea: sello con almohadilla, pluma, lápiz y sello lacre .....	2.00
Fechadores vale leros por diez años .....	2.00
Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada, una linea hasta cinco centímetros de largo .....	1.00
Con dos líneas .....	1.50
Cada línea más .....	0.25
Sellos ovalados, redondos, rectangulares y fantasía hasta 15 centímetros cuadrados .....	3.00
De 16 a 20 centímetros cuadrados .....	8.50
Polynom. —Aparato que lleva las ocho fórmulas: Recibi — Conforme — Sin gastos — Impresos — Pagado — Nulado — Certificado — Copiado .....	4.00
Tip-Top, aparato automático con sello .....	2.50
Imprimillitas de mano con pinzas, tompon y compendor á .....	2.50, 5, 10, 20 y 25.00
Tompones perpétuos .....	1, 150, 2 y 2.50
Numeradores automáticos desde .....	35.00

Tenazas para precintar, prensas para sellos en seco, prensas para perforar sellos. Frascos tintas á 0.50 pesetas y enviando una peseta en sellos se manda la fórmula para hacerla. Carteles, rótulos esmaltados y sellos de metal, etc., etc.

Todos los pedidos se enviarán en paquetes certificados con el aumento de 0.25 ptas.

El cauchout que sirva esta casa es de primera.

Faltan representantes, escribir con sello, para contestar. Contesto siempre y doy presupuestos de todo, enviándome sellos para el franqueo.

Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra de giro mutuo ó sellos de 15 céntimos, á

LAUREANO ECHEVARRIA  
Carretas, 17, 1.º, 2.ª.—BARCELONA

Se ruega certifiquen las cartas para evitar extravíos.

## PROPIETARIOS DE CAFÉS, CERVECERÍAS BARS, KIOSCOS Y ESTABLECIMIENTOS DE BEBIDAS

Si desean ustedes instalar aparatos para el despacho de Cervezas á presión de ácido carbónico ó de aire lavado y para la obtención de Agua de Seltz para servir Refrescos Espumosos, diríjase á

A. VÁZQUEZ DEL SAZ.—Zurbano, 51, MADRID

Es la más importante fábrica de España en su ramo y la creadora del Aparato privilegiado Hispania para instalar sobre el mostrador ó la pared, de funcionamiento ágil, saturación perfecta y construcción sólida y esmerada.

OJO! No confundir el Aparato privilegiado Hispania con otros de aspecto parecido que algunos imitadores ofrecen. Aparatos similares que no lleven la denominación Hispania son efectuadas imitaciones, sin otra relación con éste que la semejanza de su forma exterior.

I. GIRAUD  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 3

CONSULTA DE NUEVE A SEIS

Café de Viena

ALFONSO XIII  
NUMERO 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectos, todos de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

Sucursal en el Paseo de la Plaza

## Antigua fundición de Campanas

— DE —

CONSTANTINO DE LINARES

sección de campanas



Recomendada  
de hace muchos años  
en los  
Boletines Eclesiásticos

Aleación pura de cobre y  
estaño. Refundición de las  
rotas. Trazo matemático en  
toda forma de campana.

Construcción sólida y de  
excelentes voces ó vibraciones  
en toda campana. Pro-  
veedor de las Catedrales de  
Toledo, Córdoba, Málaga,  
Santander, Real basílica Ato-  
cha, Madrid; Santa Cruz. Ma-  
drid; Compañía de Jesús, Santander; RR. PP. Agustino, Ma-  
drid; Parroquia de Santa María, Cáceres; etc., etc.

Pídase Catalogo ó presupuesto á la casa Linares, de

Carabanchel bajo.—Madrid

CONSULTA MEDICA:

5 pesetas por una sola vez

ANALYXE CHIMICA DAS AGUAS DA FADAGOSA	
Temperatura.....	20° C.
Densidade.....	20° C.
RESULTADOS EXPERIMENTALES	
Chloro.....	0.02998
Acido sulfúrico.....	0.00152
Acido carbonílico.....	0.00871
Acido silílico.....	0.12856
Oxido de ferro ó alumina.....	0.00440
Cu.....	0.00178
Magnesia.....	0.00976
Lithio.....	0.00881
Sodio.....	0.00084
Nitrato ó organicas fixas.....	0.00199
Resistido fino á 180° C.....	0.07374
INDIRECTA	
20° C.	0.28520

ASISTENCIA MÉDICA GRATIS

## FÁBRICA DE CEMENTOS

de fraguado lento, rápido y cal

hidráulica similar á la de Teil

— de —

JOSÉ AYALA Y LÓPEZ

en La Cañada (C. Real)

La propia casa, para revestimiento de calderas, construcción de hornos chimeneas y otros usos industriales se encarga del suministro de

ARCILLAS EMINENTEMENTE

REFRACTARIAS

GRATIS y sólo co no pro-  
paganda remitiré  
una pistola BICLISTA (no-  
edad), con sus correspondientes ba-  
las, á todo el que la pida, adquirien-  
do el solicitante el compromiso de di-  
vulgar su gran fun-  
cionamiento y  
calidad.

Para resarcirnos de gastos de  
transporte, derechos de aduanas y  
de su embalaje, precisan remitir pe-  
setas 5.50 en sellas, dirigién-  
do al representante general en  
España

J. Sancho Vaquerizo  
Barcarrota.—(Badajoz).

## IMPRENTA

LIBRERÍA CATÓLICA

TARJETAS, BESAMANOS,  
SOBRES, FACTURAS, CAR-  
NETS, CIRCULARES, RE-  
CETARIOS, ESQUELAS DE  
DEFUNCIÓN, PARTICIPA-  
CIONES DE ENLACE Y  
NATALICIO, OBRAS, ES-  
TADOS, REVISTAS, ETC.—  
ENCUADERNACIONES DE  
TODAS CLASES.—INFINI-  
DAD DE OBJETOS RELI-  
GIOSOS Y DE ESCRITORIO



GRAN ECONOMÍA



39, PORTAL LLANO, 39

— CÁCERES —

Julián Rivera e hijos  
en Montehermoso

Provincia de Cáceres

Partido de Plasencia

Esta acreditada fá-  
brica es la que más  
barata vende, puesto  
que son muchos los  
materiales de que dis-  
pone.

Nos complacemos  
en hacer manifestar  
al Clero de las cuatro  
diócesis (donde somos  
conocidos) Plasencia,  
Coria, Ciudad Rodrigo  
y Salamanca, que  
tanto para las cam-  
panas grandes como  
pequeñas, tenemos ta-  
rifas económicas y  
damos cuotas facili-  
tadas necesiten para la colocación de las mismas  
y el pago.

En la construcción de nuestras campanas no se  
mezclan malos metales, y la aleación de ellas es  
75 por 100 de cobre y 25 por 100 de estaño fino.

Garantizamos la solidez de nuestras campanas  
y la duración de las mismas.

Los Párrocos o encargados de parroquias que

nos honren con sus pedidos, así como los Ayunta-  
mientos, quedarán muy complacidos.

BANOS TERMÁLÉS DE "LA FADAGOSA"  
Frontera Portuguesa  
EL RAMA DEL DECAO HIREES  
MARAÑO